Е.С.Казакова Научный руководитель Г.А.Якубенко

Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации г. Гомель, Республика Беларусь

## РЕКОМЕНДАЦИИ ПО РЕАЛИЗАЦИИ НАЛОГОВОЙ ПОЛИТИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В УСЛОВИЯХ ФОРМИРОВАНИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ МОДЕЛИ ЭКОНОМИКИ, ОРИЕНТИРОВАННОЙ НА ИННОВАПИОННОЕ РАЗВИТИЕ

На современном этапе развития экономики довольно остро встает вопрос выработки приоритетов экономической политики государства, способствующих обеспечению устойчивого экономического роста в среднесрочной и долгосрочной перспективе. Благоприятные условия для стабильного экономического роста возникают лишь при оптимальном соотношении между рыночным и государственным механизмами регулирования экономики. Разработка и реализация эффективной схемы государственного воздействия на экономическую сферу весьма затруднительна, так как механизмы денежно-кредитного регулирования экономики в большей мере ориентированы на обеспечение экономического роста и сглаживание циклических колебаний в краткосрочном периоде, а бюджетно-налоговое регулирование позволяет решать эти задачи в среднесрочной и долгосрочной перспективе. Поэтому в настоящее время остается открытым вопрос о выработке рекомендаций по формированию эффективной политики государства в области регулирования экономических отношений. Налоговое регулирование экономики должно стать основополагающим звеном в комплексе мероприятий государственного воздействия на экономику.

В современном обществе налоги занимают все более важное место в экономической структуре государства как по объему в доходах бюджета, так и по роли в регулировании развития народного хозяйства. Через систему ставок, льгот, скидок налоги воздействуют на хозяйственную и предпринимательскую деятельность внутри государства и на внешнем рынке, служат действенным инструментом регулирования экономики со стороны государства. Вместе с тем реализация роли государства в экономике в настоящее время уже немыслима без государственной налоговой политики. Слово «политика» имеет в русском языке много значений, из которых, имея в виду именно налоговую сферу, наиболее точным следует признать определение политики как «искусства государственного управления». Соответственно, под налоговой политикой понимается «искусство налогового управления», где субъектом управления является государство, а непосредственным объектом управления служат налоги, налоговая система.

Таким образом, налоговая политика — это составная часть социально-экономической политики государства, ориентированная на формирование такой налоговой системы, которая будет стимулировать накопление и рациональное использование национального богатства стра-

ны, способствовать гармонизации интересов экономики и общества, и тем самым обеспечивать социально-экономический прогресс общества.

Показатель налоговой нагрузки на налогоплательщика является достаточно серьезным измерителем качества налоговой системы страны. Оптимальная налоговая нагрузка, обеспечивая финансовыми ресурсами потребности государства, не должна снижать стимулы налогоплательщика к предпринимательской деятельности, одновременно обязывая его к постоянному поиску путей повышения эффективности хозяйствования. Поэтому определение границ оптимального размера изъятия части доходов налогоплательщика является серьезнейшей экономической проблемой любого государства.

Решение данной проблемы представляется достаточно сложной задачей, поскольку данные границы могут постоянно меняться в силу изменений экономической, политической и социальной ситуации в каждой конкретной стране. При этом важно определить не только экономическое содержание понятия «налоговая нагрузка», но и установить его количественные характеристики.

В рейтинге Всемирного банка «Ведение бизнеса – 2020» (Doing Business – 2020) Беларусь заняла 49-е место, сместившись с 37-го, которое занимала год назад. Самым провальным для Беларуси является показатель «налогообложение», по которому страна занимает 99-е место. Проведенный анализ показал, что ставки на подоходный налог, налог на прибыль и налог на добавленную стоимость в Беларуси далеко не самые высокие. Например, ставка подоходного налога у лидера по налогообложению Гонконга на 2% выше, чем в Беларуси. Однако в Республике Беларусь наблюдается достаточно высокая общая ставка по налогам и социальным сборам – 53,3% от прибыли, в то время как в Гонконге она составляет 22,9%. Белорусы тратят 184 ч в год на уплату налогов, жители Гонконга делают это за 35 ч.

По предварительным данным, в 2021 г. величина налоговой нагрузки на экономику Республики Беларусь составила 24,0% в валовом внутреннем продукте (ВВП). На миниэкономическом уровне оценивается показатель «налоговая нагрузка на хозяйствующий субъект». Одного универсального способа оценки налоговой нагрузки на предприятие просто не существует по причине неоднозначности переложения групп налогов на потребление и труд. Общий подход к оценке данного показателя традиционный — это отношение совокупности налоговых платежей к какому-либо валовому результату деятельности предприятия. Центральной проблемой здесь является определение адекватного состава налогов в числителе и соответствующего валового результата в знаменателе, причем желательно — источника уплаты этих налогов.

Для совершенствования методов управления налогообложением, направленных на снижение уровня налоговой нагрузки, служит налоговая оптимизация. Налоговую оптимизацию нельзя осуществлять только с целью минимизации налогов, поскольку уменьшение одних налогов может привести к увеличению других (например, сокращение сумм обязательных платежей, включаемых в затраты, учитываемые при налогообложении прибыли, увеличивает налоги, исчисляемые из прибыли). Особое внимание при оптимизации уровня налоговой нагрузки в Республике Беларусь на макроуровне должно быть уделено:

- обеспечению устойчивого экономического роста на качественно новом уровне;
- продолжению налоговой реформы, направленной на снижение налоговой нагрузки и создание налоговой системы, благоприятной для экономической деятельности;
  - обеспечению роста реальных доходов населения;
- повышению эффективности и сокращению уровня расходов бюджета по отношению к ВВП;
  - продолжению консолидации в бюджете ресурсов государственных фондов;
- совершенствованию методологии формирования и исполнения бюджета, а также упорядочению нормативного и правового регулирования бюджетных организаций.

В контексте реализации этих задач дальнейшее совершенствование налоговой системы страны и налоговой политики должно быть направлено:

- на оптимизацию налоговой нагрузки за счет снижения неоправданно высокой доли косвенных налогов, в том числе кумулятивных налогов, взимаемых непосредственно с выручки от реализации товаров (работ, услуг), и низкой доли индивидуального подоходного налога, налогов на собственность и имущество;
- на упорядочение различного рода регистрационных, лицензионных и других целевых сборов;
- на снижение перегруженности налоговой системы льготами для отраслей, производств, видов деятельности, предприятий и категорий налогоплательщиков, которые не имеют отно-

шения к конкурентоспособности экономики, приводящей в итоге к усилению налогового давления на конкурентоспособные производства;

- на усиление налоговой поддержки научно-исследовательских, опытно-конструкторских и опытно-технологических разработок в негосударственных секторах экономики;
- на налоговое стимулирование долгосрочных доходов от прироста капитала в инвестиционных фондах и долгосрочных инвестиций.

Успешная реализация данных направлений приблизит характеристики налоговой системы страны к международным стандартам, позволит более эффективно использовать бюджетно-налоговый механизм для повышения эффективности и конкурентоспособности национальной экономики.

Важнейшим направлением совершенствования системы налогообложения в организациях является внедрение в их практическую деятельность налогового планирования. Оценить эффективность системы налогового планирования возможно по степени влияния применяемых методов и способов налогового планирования на финансовые результаты деятельности субъекта предпринимательства, так как налоговое планирование направлено на высвобождение денежных средств организации в виде обоснованной налоговой выгоды для более эффективного их размещения с точки зрения его финансово-хозяйственной деятельности. Причем такую оценку необходимо производить исходя из поставленных целевых ориентиров. Из чего следует, что необходимо не просто сравнить финансовые показатели за определенный отрезок времени, а провести анализ влияния суммы налоговой экономии, инвестированной в хозяйственную деятельность, на уровень достижения поставленной цели.